



1月17日,一只红耳鶲站在青梅花枝头上。近日,位于福建永泰县境内数万亩青梅相继开花,竞相争艳。新华社记者魏培全摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年1月18日 星期一 庚子年十二月初六



江西省都昌县苏山乡达子咀村地处鄱阳湖核心区,被广大摄影爱好者称为“苍鹭村”(1月13日摄)。新华社记者彭昭之摄

今日8版 总第10246期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 习主席的重要演讲,这样深刻影响世界

写在习近平主席在联合国日内瓦总部发表历史性演讲四周年之际

### 新华全媒头条

新华社记者韩墨、陈杉、金正

这是人类思想星空的闪亮时刻,这是激荡时代大潮的中国之声——

2017年1月18日,国家主席习近平在联合国日内瓦总部发表主旨演讲,系统阐述构建人类命运共同体重要理念,站在历史和哲学高度对“人类社会何去何从”这一时代命题提出中国理念、中国方案。

4年来,世界局势变乱交织,全球挑战层出不穷,人类社会遭遇重重考验。构建人类命运共同体理念在时光磨砺和现实映照下,透射出愈发耀眼的真理光芒,赢得世界日益广泛的支持与赞同。

引领时代的思想,凝聚共识的智慧,破解危局的良方。构建人类命运共同体理念,如浩荡东风吹拂大地,播下和合共生的种子,收获共赢共享的明天。

#### 与时偕行天地宽

2020年,新冠疫情引发全球危机。百年变局叠加世纪疫情,正在深度改变世界政治经济版图。人类发展面临严峻挑战,世界进入动荡变革期。

“世界怎么了、我们怎么办?”人们对答案的追寻更显迫切。团结与分裂、开放与封闭、合作与对抗,两股力量激烈争夺,两种前途迥然不同。

“和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,是各国人民的期待,也是我们这一代政治家应有的担

2017年1月18日,习近平主席在联合国日内瓦总部发表主旨演讲,系统阐述构建人类命运共同体重要理念,对“人类社会何去何从”这一时代命题提出中国理念、中国方案。

4年来,世界局势变乱交织,全球挑战层出不穷,人类社会遭遇重重考验。构建人类命运共同体理念在时光磨砺和现实映照下,透射出愈发耀眼的真理光芒,赢得世界日益广泛的支持与赞同。

当。”日内瓦万国宫内,习近平主席以坚定的语调、有力的话语回望人类历史,传递共同价值,分享深邃思考,展现责任担当。

那是多么宏伟的愿景——“中国方案是:构建人类命运共同体,实现共赢共享。”在演讲中,习近平主席系统阐释构建人类命运共同体的理论内涵和目标路径,倡导建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

那是何其热烈的反响——47分钟演讲,响起30余次掌声。到了关键处,几乎一句一次掌声。第71届联合国大会主席彼得·汤姆森说,习近平主席倡导的构建人类命运共同体,是“人类在这个星球上的唯一未来”。变局中,登高望远;纷扰中,洞悉大势。

2013年3月,习近平主席在出访俄罗斯时首次向世界提出,人类越来越成为“你中有我、我中有你的命运共同体”。两年多后,习近平主席在出席第70届联合国大会一般性辩论时,又从伙伴关系、安全格局、发展前景、文明交流、生态体系五个方面提出构建人类命运共同体的“五位一体”总路径和总布局。

2013年以来,习近平主席在一系列双多边场合还创造性地提出周边、亚太、中非、中拉、海洋、核安全、网络空间命运共同体和中巴、中柬等双边命运共同体理念,使

这一历史性倡议的内涵不断丰富,实践路径也日益清晰。

2020年,在新冠疫情肆虐全球的艰难时刻,习近平主席又向世界提出共同构建人类卫生健康共同体的主张,呼吁各国积极投身国际抗疫合作,加强全球公共卫生治理,共同佑护各国人民生命和健康。中国发起了新中国历史上最大规模的全球人道行动,向150多个国家和10个国际组织提供抗疫援助,向34个国家派出36支医疗专家组。

“通过此次疫情,我们更深刻感受到,任何一个国家都无法独善其身,构建人类命运共同体才是应对全球危机的正确选择。”英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说。

“全球化时代,各国的利益越来越紧密地联系在一起。”法国巴黎第八大学教授皮埃尔·皮卡尔说,构建人类命运共同体是中国为维护人类和平与福祉所提出的重要倡议,也是人类历史上最重要的哲学思想之一。

#### 笃志躬行为苍生

展区全程防护、展前提前隔离、多轮核酸检测……在中方和全球展商共同努力下,第三届中国国际进口博览会克服种种

困难,于2020年11月如期举行,吸引150多个国家和地区的3600多家企业参展,成为疫情阴霾下全球市场的突出亮色。

“中国借助进博会践行开放承诺,对我们是巨大鼓舞。”“疫情下,到中国去无疑是最可靠的选择。”外国参展商的评价,饱含着对中国重信守诺、以行证言的由衷钦佩。

大道至简,实干为要。习近平主席多次讲,构建人类命运共同体,关键在行动。

共建“一带一路”,正是习近平主席首倡建立的构建人类命运共同体重要实践平台。历经7年耕耘,“一带一路”从理念化为行动,成为当今世界最受欢迎的公共产品。从中巴经济走廊到产业园区合作,从中老铁路到中欧班列,从比雷埃夫斯港到汉班托塔港,一大批重点项目全面推进,一个辐射全球各大陆、连接世界各大洋的互利合作网已初步形成。

“习近平主席提出的人类命运共同体和‘一带一路’倡议深刻诠释了合作、和平与发展的真谛,反映了世界人民的普遍诉求。”巴基斯坦总统阿尔维说。

“德不孤,必有邻。”疫情之下,“一带一路”合作迸发出旺盛生命力。2020年前8个月,中国与“一带一路”合作伙伴贸易额达5.86万亿元。截至2020年11月初,中欧班列开行突破一万列,运送集装箱数量同比增长50%以上。繁忙的“钢铁驼队”,正是危难面前各国携手并肩,命运与共的生动写照。

联合国开发计划署署长施泰纳说,中国不仅谋求自身发展,还通过“一带一路”倡议和推动构建人类命运共同体,打造未来国际合作和经济发展的新愿景。

(下转2版)

## 巩固发展压倒性胜利 新时代纪检监察工作高质量发展之『反腐篇』

坚持“严”的主基调

重点领域和关键环节反腐力度持续加大

一审被判死刑!

2021年1月5日,天津市第二中级人民法院公开宣判华融公司原董事长赖小民受贿、贪污、重婚案一审。经审理查明,2008年至2018年,赖小民直接或通过特定关系人非法收受,索取相关单位和个人给予的财物,共计折合人民币17.88亿余元。其中1.04亿余元尚未实际取得,属于犯罪未遂。法院一审判处赖小民死刑。

“金融巨贪”赖小民的落马,也反映出金融领域反腐的深入推进。

中国建设银行青海省分行原行长郭继庄,原银监会山西监管局党委书记张安顺,国开行山西省分行原行长王雪峰,交通银行河北省分行副行长马晓,银保监会辽宁监管局二级巡视员刘文义,证监会重庆监管局原党委书记毛华华,中国农业银行四川省分行原副行长吴锐……一年来,多名金融监管、国有银行等领域的官员被查,金融领域反腐力度持续加大。

2020年10月27日,内蒙古自治区纪委监委同时通报内蒙古自治区应急管理厅党委书记、厅长王俊峰等4名厅级干部接受审查调查的消息,引起舆论广泛关注。

内蒙古开展煤炭资源领域违规违法问题专项整治工作,对涉煤领域腐败“倒查20年”;四川、陕西等地深挖彻查招投标领域腐败问题;多地人防系统违纪违法干部被查……2020年,纪检监察机关坚决查处资源、土地、规划、建设、工程等重点领域的腐败问题,形成了强大震慑效应。

“打虎”无禁区:2020年,中央纪委国家监委网站公布了18名中管干部接受审查调查的消息:福建省省委常委、省政府副省长张志南,公安部党委委员、副部长孙力军,文化和旅游部党组副书记、副部长李金早等相继落马。

“拍蝇”不手软:2020年1月至11月,全国共查处民生领域腐败和作风问题10.46万起,批评教育帮助和处理14.95万人,其中党纪政务处分9.2万人。

“猎狐”不止步:2020年,疫情没有阻挡追逃追赃的脚步,1月至11月,“天网2020”行动追回外逃人员1229人,其中“红通人员”28人,追回赃款24.45亿元。

#### 一体推进“三不”

做好审查调查“后半篇文章”

2020年11月13日,北京召开全市“以案为鉴、以案促改”警示教育大会。

会上播放了警示教育片《正义之剑——北京市扫黑除恶专项斗争腐败警示录》和《迷局——顺义系列贪腐案警示录》,对2019年警示教育大会以来受到处分的46名局级干部点名曝光,并通报了8方面突出问题典型案例,北京市13000余名正处级以上干部接受警示和教育。自2017年起,北京市委推动警示教育常态化制度化,已连续4年召开全市警示教育大会。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不仅是反腐败斗争的基本方针,也是新时代全面从严治党的重要方略。开展警示教育,做好审查调查“后半篇文章”,正是一体推进“三不”的有力抓手。

近年来,各级纪检监察机关持续深化标本兼治,建立完善以案促改机制,把办案与堵塞制度漏洞、强化监督监管有机结合——

中央纪委国家监委建立中管干部职务犯罪案件“一案一总结”制度,及时总结经验、发现问题、汲取教训、整改提高;

查处陈刚案推动北京市规划和自然资源领域问题整改,查处云光中、邢云等案推动内蒙古煤炭资源领域腐败整治,查处张琦案推动海南规范土地管理;

注重发现个案背后深层次问题,就完善金融机构监管、推进司法体制改革等提出监察建议,通过疫情防控监督问责推动卫生应急管理体系建设;

(下转3版)



### 石家庄黄庄公寓隔离场所紧张施工

大图:建设中的石家庄黄庄公寓隔离场所项目(1月17日摄)。黄庄公寓隔离场所位于河北石家庄市正定县与藁城区交界处黄庄村南,总占地面积510亩,用于安置新冠肺炎密切接触者和次密切接触者等人员。新华社记者邢广利摄

## 绿色·创新·智能

### 解码雄安新区高标准高质量发展

#### 京津冀协同发展

新华社石家庄1月17日电(记者曹国富、高博)雄安新区设立以来,坚持生态优先、绿色发展,努力建设绿色低碳新区和创新驱动发展新区。如今,在雄安新区的大地上,300多个工地塔吊林立,10多万名建设者昼夜奋战,一座承载着“千年大计、国家大事”的现代化新城正在悄然崛起。

#### 生态优先绿色先行 打好“蓝绿底色”

先植绿、后建城,是雄安新区建设的新

理念。

“雄安新区就要靠宜居的生态环境来体现价值、增加吸引力。”雄安集团生态公司相关负责人介绍说,2017年11月13日,雄安新区在“千年秀林”9号地块栽下第一棵树。截至2020年底,雄安新区总造林面积已达41万亩,树木达200多种。

雄安新区容城县高小王村村民对近几年的环境变化深有体会:现在树越来越多,天蓝了,鸟多了,空气清新呼吸顺畅了,野兔、山鸡在“千年秀林”里也很常见。

登上“千年秀林”里的二层观景平台远眺,茁壮的油松在寒冬中依然郁郁葱葱,栾树、银杏、国槐等组成的大片丛林,静静地

等待春天的到来。

根据规划,未来雄安新区将镶嵌在蓝绿交织的生态空间之中,蓝绿空间占比稳定在70%。其中,“千年秀林”是“绿色”的代表,而“蓝色”指的是“华北明珠”白洋淀。

白洋淀之于雄安,犹如西湖之于杭州。中国工程院院士曲久辉表示,白洋淀生态环境治理、保护关系到区域生态安全和新区生态文明建设,直接影响着京津冀区域生态安全和可持续发展过程。

雄安新区生态环境局党组成员、一级调研员程钢说,2020年雄安新区谋划实施了9大类、40个白洋淀生态环境综合治理项目;累计实施9次府河上游保定雨

污水下泄应急处置工作,确保不让一滴污水流入白洋淀。

雄安新区公共服务局副局长王荣说,截至2020年底,白洋淀360平方公里内和入淀河流两侧外延1000米范围内的稻田、藕田全面退出;关停淀区、淀边、以及境内上游河流1公里范围内的畜禽养殖场(户)4069家。同时依托区域调水工程,白洋淀生态补水共约5.56亿立方米,白洋淀湖心水质达到IV类。

雄安新区生产生活方式和城市建设运营模式,也都将是绿色低碳的。从绿色社区到绿色建筑,再到公共设施配套,都指向创造美好生活这一目的。

(下转3版)